

# 國際週刊

一九八一年創刊

www.chinesetoday.com  
廣告專線 洛杉磯(323)265-1317 紐約(212)925-2811  
告報線 舊金山(415)956-5338 休士頓(713)270-4855

## 本期主要內容：

國際萬象 第2版  
漫畫文藝 第3版



漫話人生 第4版  
生活解答 第5版  
法律問答  
稅務資訊  
婦女家庭 第6版  
江山多嬌 第7版  
華夏文化 第8版  
文學拾穗 第9版  
五花八門 第10版  
演藝綜合 第11版  
藝術天地 第12版



# 老牌政治明星 不敵草根政治新人

■朱易

上一周,全美各大媒體都以顯著版面,或是重要時段,報導了康州參議員民主黨內初選的結果。一個州的參議員的黨內初選,算不上是大新聞,在黎巴嫩衝突,反恐戰爭的突發新聞層出不窮之下,原本是排不上重要位置的。但這個初選結果大具象徵意義,以至於沒有任何媒體敢放過它。

一個在國會山莊呆了十八年,曾是付總統候選人,也競爭過黨內提名的老牌議員,竟然在黨內初選中敗在五個月前在選區內知名度僅有4%的一個商人,讓美國人大吃一驚。當然更吃驚的是正在尋求連任的議員們。

許多政論家認為這是美國政治的一個分水嶺。在此之前,民主黨派還在為民主黨的政治方向爭論,猶豫。政治新人拉蒙特打敗老牌議員的事實,已經給民主黨人邁向新的路程開了綠燈。

原因十分簡單,李伯曼敗選的原因有兩個,一是與布希走得太近,二是支持伊拉克戰爭。

民主黨人一直困惑於:如果不支持行政當局,不支持

伊拉克戰爭,會被共和黨人貼上不愛國的標籤,而遭部分選民唾棄,但如果支持行政當局,又會讓另一部分選民覺得民主黨人沒立場。拉蒙特的勝利無疑將鼓舞更多民主黨人採取拉蒙特的立場,與布希大唱反調。部分民主黨人甚至預言,拉蒙特的勝選,預告民主黨人將在十一月的中期選舉中一舉恢復國會山莊多數黨的地位。

老牌政治明星不敵草根性的政治新人,其主要原因是美國國內的政治禱告環境的變化,但一個知名度僅有4%的商人,在短短五個月之內就在全州確立了政治地位,這其中最主要的因素,是拉蒙特利用博客網站,成功地將零星分散的反對布希的力量集結成一股能改變選舉結果的力量。而李伯曼陣營大概沒在注意新出現的毫無政治經歷的企業家,這也怪不得他們,從來沒有一個毫無知名度的新人,能在五個月內就積累起足以與老牌政客相對抗的資源。

但博客網將政治資本積累的週期大大縮短了,結果把老牌政客打了措手不及。從高中時代就參政的李伯曼,對突然沒了舞臺,不知所措,二話不說,決定投入獨立參選,不過大家心中明白,李伯曼只是不肯認輸而已,因此

民主黨上下,都紛紛出來擁抱剛冒頭的政治新人。李伯曼算是嘗到了政治的冷暖。

國際網路進入社會大眾的生活已近十年,隨著網路的普及和新一代的長大,今天的民眾更傾向於快速和豐富資訊生活。傳統媒體的專業壟斷已漸漸被草根性網路動搖了。

博客的出現,徹底改變了現代人生活形態,越來越多的人唯讀博客不讀新聞,也越來越多的人投入寫博客的潮流。每一天有7萬5千個博客登錄。商家已將博客視之為兵家必爭之地。

沒有人否認,博客網站將改變社會,但誰也料不到這種變化借著李伯曼的敗選,真真實實地呈現在人們的面前。從這個角度看,李伯曼的敗選,不但是美國政黨發展上的一個里程碑,也是博客網站改變社會,改變政治大環境的一個標誌。

可以預見的是,2008年的大選,將會是一場博客大戰。到時候,出風頭的除了衣冠楚楚的政客外,還有那些整天坐在電腦前,穿著睡衣,飲著咖啡的草根政治評論家們。

台灣前民進黨主席施明德先生發出了一封信,宣稱從拯救台灣的角度,本著道德的標準,要求陳水扁總統自動辭職。頓時之間,在台灣的政壇上拋下了一顆如火山爆發般的震撼彈。

施明德先生自稱:「自陷溫情主義,我承認我錯了在此之前,我的確基於「老革命的溫情主義」心態,一直沒有對阿扁、扁嫂說出批評重話。但我承認我錯了,我是罪人。」

從這段話中,可以得見溫情與倫理的衝突,人情與道德的矛盾。其實,我們每一個人在日常生活中,都會碰到溫情主義與道德標準的衝突,每一個人都會被溫情主義所包圍與限制。

孟子·梁惠王篇齊宣章中曾言:「詩云“刑于寡妻,至于兄弟,以御于家邦”。言舉斯心,加諸彼而已。故推恩,足以保四海。不推恩,不足以保妻子。古之人所以大過人者,無他焉,善推其所為而已矣。」古代所謂的「推恩」,即是溫情的表現;在推恩的過程中是以親疏的關係,作為先後的秩序,在面對朋友、家

庭、團體推恩時,我們只會不斷的考慮他們的利益與否是否會被傷害,作出世故的保護;這對道德規範的要求是一種妨礙,也是對專業標準作出另類的對抗。

可見,溫情主義是一種狹義的同情之愛,是屬自然人之愛。但聖經曾指出「假如你們只向朋友打招呼,那又有甚麼了不起呢?就連異教徒也會這樣做。」因此,溫情與道德之間存在著一種張力。只有一種超越血緣之愛、團體之愛、甚至國家之愛的範疇時,才是真正的溫情。否則,道德是無法彰顯在這個塵世中,人類的私慾必充塞著天地,世界將變成混亂無光的罪惡境域。

王永慶特別關注溫情主義在企業發展中的影響,曾語重心長的指出:「溫情應該犧牲自己貢獻給社會大眾,才是真正的

溫情。倘若對沒有實力,只靠學歷和年資、倚老賣老的人給予溫情,阻礙了企業的發展,這種溫情是糊塗的,有罪的。這種溫情主義非但不是令人激賞的博愛主義,而是不折不扣的徇私主義。」

可見,溫情主義給人的感覺是又愛又怕,它像水一樣,能載舟亦可覆舟。一個錯誤的決定將被判定為糊塗或

有罪的,這可能是展現溫情時,始料未及之事,也是為人處事必須謹慎的事,免得一時的溫情造成一生的遺憾。

其實,在溫情主義的當下,我們面對的事主要是作出一個「抉擇」,但這也是人生最難的事;尤其是處理人與事之時,必須面對親情、倫理、道德、正義;我們當如何抉擇?使我想起聖經中的一個故事。

## 走出溫情主義的陷阱

■曾慶華

### 《文心沙龍》歡迎海外文化人來相聚

每個星期日下午 3:00— 5:00P.M., 我們相聚在一起 [免費茶點、晚餐招待]

8月13日 讓生命更完整 (主講人: Shirley 譚女士 四川大學 數學碩士)  
8月20日 最美一件事 (主講人: 賈瑋瑋 女士 華南師範大學教授 哲學博士)  
8月27日 五教并談話真理 (主講人: 夏天恩 先生 加州州立大學 行為科學碩士)  
9月3日 生命與死亡 (主講人: 朱斌 先生 華東師大、加州州立大學 M.B.A.)  
9月10日 鍾素明傳道及女兒汪惠欣的見證 (主講人: 鍾素明傳道的專長是 Power Point 及燈佈道, 智障女兒的獻詩及鋼琴特別感人。來自台灣)  
9月17日 神國度?中國人? (主講人: 蔡登文 先生 時仲論壇報社社長 台灣 海洋大學)  
9月24日 用智慧的心, 數算你的錢財 (主講人: 郭維國 先生 台灣師範大學、霍爾斯大學 M.B.A.)  
10月1日 生命的讚美 (主講人: 張慶祥 先生 西安音樂學院 曾任東方歌舞團作曲指揮)  
10月8日 透過鏡片看創造 (主講人: 陸繼國 先生 JPL工程師、南達科達州大學電機碩士)

地址: 813 E. Chestnut Ave., (文心基督教會) San Gabriel, CA 91776 (位於 San Gabriel Bl. 和 Chestnut Ave., 可停車在「現代植牙中心」的停車場內。) 連絡人: 陳志平 (626)236-3451, 曾慶華 (909)322-9563

《英雄帖》歡迎您成為「沙龍主講人」  
歡迎大家成為「文心沙龍」的「主講人」  
每周日下午 3:00— 4:00  
請您發表您個人對基督教的研究心得。  
隨後 1小時, 大家與您共同討論。  
請盡早連絡, 將您的簡歷, 討論提綱, 日期。  
E-Mail 至 info@a1126.org  
或電 (909)322-9563 曾慶華 我們會安排時間及廣告。

### 山行文化網

「向山舉目, 行走天路」

# WWW.A1126.ORG

歡迎上網

閱覽各項專欄  
焦點新聞、歷史煙雲、今日以斯帖、靈修日記  
健康資訊、Read with me、山行文化天地  
山行基督徒教育研究中心、山行文藝